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新课标高一化学同步测试（A）
第三节 硫和氮的氧化物
一、选择题：（本小题共6小题，每小题3分，共18分，每小题只有一个正确答案）

SO2、NO2 是大气污染的主要污染物，请解答1－2题

1．下列污染现象主要与SO2有关的是                                  
（    ） 

A．臭氧空洞    
B．酸雨     
C．光化学烟雾     D．温室效应

2．下列污染现象主要与NO2有关的是                                  
（    ） 

A．臭氧空洞    
B．水体富营养化  
C．光化学烟雾     D．温室效应

3．有关亚硫酸的下列叙述中，不正确的是                               
（    ）

A．亚硫酸是SO2的水溶液，显酸性        

B．亚硫酸不稳定，容易分解为水和SO2 

C．亚硫酸具有漂白性，能够使品红溶液褪色

D．亚硫酸对人体有害，所以用SO2漂白过的食品不能食用

4．实验室中制取的下列气体中，可以用排空气法收集的是                  
（    ）

A．N2        
B．SO2       
C．CO          
D．NO

5．下列气体中，无色无味的是                                          
（    ） 

A．SO2          
B．NO2           
C．Cl2


D．N2
6、在常温常压下，下列各组气体不能共存的是                            
（    ）
A．SO2与O2
B．NO2与NO
C．O2与N2
D．NO与O2
二、选择题（共10小题，每小题4分，计40分，每小题有1—2个正确答案，只有一个正确选项的，多选不给分；有两个正确选项的，选对一个给2分，选错一个该小题不给分

7．下列气体溶解于水，没有发生氧化还原反应的是                         
（    ）

A．SO2溶解于水  
B．NO2溶解于水 
C．CO2溶解于水 
D．Cl2溶解于水

8．酸雨给人类带来了种种灾祸，严重地威胁着地球生命生存的生态环境，下列有关减少或者防止酸雨形成的措施中可行的是                                   
（    ）

①对燃煤进行脱硫；②对含SO2、NO2等工业废气进行无害处理后，再排放到大气中；③人工收集雷电作用所产生的氮的氧化物；④飞机、汽车等交通工具采用清洁燃料，如天然气、甲醇等。

A．①②③④  
B．①②③　
C．①②④　
D．①③④
9．飘尘是物质燃烧时产生的粒状漂浮物，颗粒很小，不易沉降。它与空气中的SO2和O2接触时，SO2会部分转化为SO3，使空气的酸度增加，环境污染更为严重。其中飘尘所起的作用可能是：                                                    
（    ）

A．氧化剂       
B．还原剂       
C．催化剂       
D．载体

10．某冶炼厂利用炼铜产生的SO2生产硫酸，变废为宝，化害为利。其原理是  
（    ） 

[image: image1.png]fE ]




A．利用了SO2的水溶性，将SO2直接通入水中


B．利用了SO2的氧化性，将SO2直接通入水中


C．利用了SO2的氧化性，使其与O2反应而转化为SO3，再与水反应


D．利用了SO2的还原性，使其与O2反应而转化为SO3，再与水反应

11．右上图是化学实验常用装置之一,若气体从右管进入，可用来收集的气体是   
（    ）

A．NO      
B． NO2    
C． CO       
D．SO2
12．全社会都在倡导诚信，然而总是有一部分不法商贩却在背道而驰。如有些商贩为了使银耳增白，就用硫磺（燃烧硫磺）对银耳进行熏制，用这种方法制取的洁白的银耳对人体是有害的。这些不法商贩所制取银耳利用的是 （    ）
A．S的漂白性

B．S的还原性     C．SO2的漂白性
D．SO2的还原性
13．上世纪80年代后期人们逐渐认识到，NO在人体内起着多方面的重要生理作用。下列关


于NO的说法错误的是



（    ）

A．NO是具有刺激性的红棕色气体


B．NO是汽车尾气的有害成分之一 

C．NO在人体的血管系统内具有传送信号的功能

D．NO能够与人体血红蛋白结合，造成人体缺氧中毒
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14．如图所示，试管中盛装的是红棕色气体（可能是混合物），当倒扣在盛有水的水槽中时，试管内水面上升，但不能充满试管，当向试管内鼓入氧气后，可以观察到试管中水柱继续上升，经过多次重复后，试管内完全被水充满，原来试管中盛装的可能是什么气体               
（    ）

A．可能是N2与NO2的混和气体     
B．可能是O2与NO2的混和气体

C．可能是NO与NO2的混和气体    
D．只可能是NO2一种气体

15．某混合气体中可能含有Cl2 、O2 、SO2 、NO 、NO2 中的两种或多种气体。现将此无色透明的混合气体通过品红溶液后，品红溶液褪色，把剩余气体排入空气中，很快变为红棕色。对于原混合气体成分的判断中正确的是                         （    ）

A．肯定有SO2 和NO                
B．肯定没有Cl2 、O2和NO2 

C．可能有Cl2和O2                  
D．肯定只有NO

16．盛有NO 和  NO2 的混合气体的量筒倒立在盛有水的水槽中，过一段时间后，量筒内的气体体积减小为原来的一半。则原混合气体中NO和NO2的体积比是   （   ）

A．3∶1          
B．1∶3         
C．2∶1          
D．1∶2 

三、填空题(42分)
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17．（6分）用仪器A、B和胶管组成装置收集NO气体（①仪器

A已经气密性检查；②除水外不能选用其他试剂）。                 


正确的操作步骤是：                                                         
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18．（12分）利用右图装置，写出除去下列气体中的杂质的方法，并写出化学

方程式（括号内的气体为杂质）。

（1）CO2(SO2)                                          ，

化学方程式                                                       。

（2）SO2(SO3，假设SO3为气体)                                    ，

化学方程式                                                  。

（3）NO(NO2)                                                           ，

化学方程式                                                              。

19．（12分）汽车尾气主要含有CO2、CO、SO2、NO及汽油、柴油等物质，这种尾气越来越成为城市空气污染的主要来源，必须予以治理。治理的方法之一是在汽车的排气管上装一个“催化转换器”(用铂、钯合金作催化剂)。它的特点是使CO与NO反应，生成可参与大气生态环境循环的无毒气体，并促使汽油、柴油等物质充分燃烧及SO2的转化。

（1）汽车尾气中NO的来源是          。                          

A．汽油、柴油中含氮，是其燃烧产物  

B．是空气中的N2与汽油、柴油的反应产物

C．是空气中的N2与O2在汽车气缸内的高温环境下的反应产物 

D．是汽车高温尾气导致了空气中N2与O2的化合反应 

（2）写出CO与NO反应的化学方程式：                              。 

（3）“催化转化器”的缺点是在一定程度上提高了空气的酸度，其原因是               
                                                。

（4）控制或者减少城市汽车尾气污染的方法可以有            。（多选）

A．开发氢能源
B．使用电动车
C．限制车辆行驶 
D．使用乙醇汽油

20．（12分）电闪雷鸣是自然界中司空见惯的现象，地球上每年平均发生31万余次闪电。 

（1）当电闪雷鸣之时，空气会发生很多化学反应，试写出与氮元素有关的化学方程式。

（2）设某次雷电中放出的能量为1.5×10-7kJ，空气中的氮气和氧气直接化合，已知1molO2和1molN2化合时要吸收180.74 kJ的能量，闪电时有1/1000的能量用于这一反应，那么：①此次闪电所产生的NO的物质的量有多大?②此次雷雨闪电的生成物相当于给土地施了多少尿素[CO(NH2)2]化肥? 

参 考 答 案

一、选择题1．B  2． C  3． A   4．B  5．D  6．D 

二、选择题7．AC  8．C  9．C  10．D  11．BD  12．C  13．A  14．BC  15．AB  16．B

三、填空题

17．在A中加满水，盖紧瓶塞，用胶管连接b和c接口，由a导入NO气体，水通过b和c排入B中。

18．（每空2分，化学方程式2分）．（1）将混和气体通入到盛有饱和NaHCO3溶液的上图装置中，化学方程式是：

SO2＋2NaHCO3＝2CO2↑＋Na2SO3＋H2O

（2）将混和气体通入到盛有饱和NaHSO3溶液的上图装置中，化学方程式是：

SO3＋2NaHCO3＝2SO2↑＋Na2SO4＋H2O

（3）将混和气体通入到盛有水的上图装置中，化学方程式是：

3NO2＋H2O＝NO＋2HNO3
19．（每空2分）．（1）C  ；（2） 2CO＋2NO
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2CO2＋N2  ；  （3） SO2转化为SO3，产生了硫酸酸雾  ；  （4） ABD

20．（每个方程式2分，（2）（3）两题各3分）．(1) N2＋O2 
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2NO ；2NO＋O2＝2NO2    ；3 NO2＋H2O＝2HNO3＋NO

(2) ①由（1）化学方程式可知，1molO2和1molN2化合生成2molNO，所以此次闪电所产生的NO的物质的量为
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②设此次雷雨闪电的生成物相当于给土地施了xg尿素化肥，可列方程式：
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解得，x＝4979.4g

∴ 此次雷雨闪电的生成物相当于给土地施了4979.4g的尿素化肥 。
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